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CONSIDERACIONES PRELIMINARES 

El objeto de este trabajo es exponer de forma sistemática 

las conclusiones que se derivan de la teoría del crecimiento, con 

respecto a la política económica. Para esto es menester revisar 

las principales corrientes de la teoría del crecimiento y, tomando 

de ella ciertos conceptos fundamentales, construir una base teórica 

para la política del crecimiento. Además, se deben especificar los 

objetivas de esta política, como por ejemplo, loqrar la taña máxima 

sostenida de crecimiento, con estabilidad de precios y pleno empleo 

de la mano de obra, una distripución equitativa del ingreso, y 

equilibrio en el comercio exterior. Finalmente, será necesario cla- 

sificar las diversas economías de acuerdo con sus condiciones 1n3- 

ciales, en términos de la teoría del crecimiento. 

Los siguientes conceptos forman parte importante de la pase 

teórica, y llevan a ciertas conclusiones en cuanto a la política 

económica adecuada al crecimiento: 

Primero: La función consumo keynesiana es el elemento central 

de la teoría del crecimiento. La acumulación del capital es posible 

porque no todo el incremento del producto se consume. Por ello, la 

propensión al consumo, y especialmente la propensión al consumo de 

las ganancias, cobran importancia como instrumentos esenciales de 

anális2s en cuanto al crecimiento económico.



Segunco: La propensión al consumo de las ganancias no es tan 

estable como se sapone en la mayor parte de los modelos de crec1- 

miento, especialmente cuando se incorpora el gasto público a la 

teoría del crecimiento. La inestabilidad del consumo de ganancias 

tiene consecuencias importantes sobre la posibilidad de crecimiento 

equilibrado y sobre la distribución del ingreso. 

Estos conceptos se basan en las ideas centrales del labro 

del Dr. Antonio Sacristán, Principios esenciales del crecimiento 

eComómIcO »



  

DE_LA TEORIA DEL CRECIMIENTO  



El erec.usento epilibrado y sosterido, tanto ra lo, nodelos 

Leoclásicos como (n los neoseyneslenos, presenta las “isras carac 

terísticas fansarentles. Zn la "edad de oro", la ecororía crece 

sor estaoilidau y pleso empleo ve la raro de obra; ex consecnercia,   
la inversión y el increso deben crecer a la tase natural, que es 

la sia del crecimieato de la población y del producto por rombre 

enplesad. La tasa de zanancias pernenece estable, el salario real   
crece a la misma tasa que la productividad por aorvxre, la relación 

capital-procucto es constante, y la inversión _uaría uma proporcién 

Única con el ingreso. Además, la tesa de oosolescencia del capital 

debe ser corstanie, con uma composición ce plenta adecuada al crecio 

aliento 7 necesidaces de reposición constantes. 

Le “edad de oro óptica" represerta la tasa aóxima sostenida 

ae crecimiento, Si se cumple la "regla ue oro de la «cuuulación"! 

sezía la cual la tasa ce acunulación es iqual a la tasa de “anancias, 

se poérá lozrar el crecimiento 1 £nimo de la economía en condiciones 

ce edad de oro. Ls tasa de ganascias será la mínima que corresponde 

al equilibrio compet.tivo, mientras mue el salerio real será el 

náxiro que corresponde a la productividad del trasajo, Para ello 

es necesario que todos los salerios se corsuman y todas las ganancias 

se irviertar, "El nivei do la propensión al consumo de las _ananclas, 

resulia ser el determinante esencial de la tasa de crecinlento.” 

tz Puel9s, Tuaccaruletion and the Goléer "ule", aJericun 
Zgunonio kevien, vol. 51,1901, reproduvido en Gross" Hubtorio 
Sd anaPEya bem) Tencula Bookk, nammonusnorthy Irtaterea, 1976, p.19%. 
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Bmtonio Saoristín Colás, Princinios esenciales del creoir iento 
econguico, Editorial 2oneda y Crédito, hagria, 1973, 123,  



  

La función consumo seymesisna constisuye el principio forral 

del crecimiento. Fara que pueda saver soumulación del capital y 

expansión ae la econonfa, se requiere que a medida que crece el 

ingreso, erezca el consuno, pero en menor cuantía; es decir, la 
z 1 Jai al consuzo debe ser menor que la unidaó, 

  

propensión War: 

Anora bien, tasto para la "edad se oro" como para la "edad de 

oro $ptima", el crecimiento equilibrado y estable presupone acemás 

una distribución del producto constante y propensiones al consumo 
  

  sientes (con una proponsión al consumo de las senancias dadas y cer   
nenor que ael salario). Es úecir, se requíere que la función con- 

sumo global tenga las sifulentes características: 

e 

e C= fíy 

Oo<*f <1 

tf" -0 
AH , una constante 

  

Y 
El consumo debe orecer a la wista tasa que el increso. 31 no 

se cumplen les condiciones de estabilidad en la Gistribuc:ón y en 

erá 

  

las propmeslones sl consumo, la tasa de crecimiento cel consumo 

distinta a la del ingreso, y el crecimiento será inestable. Será 

Tantonlo Sacristán, Op. Sita, Pp. 86,



muy díffci1 emiparar el crecimiento de la deraraa efectiva y te la 

  

canacidas >roduciiva, ror lo cual la ecoromfa eutrirá ortits ae 

desempleo y descenso on la procueción, o de inflación, o de aros 

cosas. Lo ne has que pre untarse es si se curnler es la realigas 

estas condiciones de cateb Ílidad, o sí se recuiere ura política 

consciente para lograrlas. En particular, parece sunerento dudoso 

cue la proporsión al consirro de las carnancias puesa permanecer 

establo, especialmente s1 se toma en consideración la composición 

del casto píblico, dentro del excedente toval; es decir, el corsuro 

de cenancuas del Estado (olenes y servicios que zo extran en los 

costos darectos «e la producción). 

Dejando esta cuestión aparie por el monento, la Sunción corsur o 

  

no vresenta les características vefaledas, sí eros de oreer a 

  

a Kalecki, o a Keynes. Por ejecplo, sí la distrib.ción del in reso 

  

no es constaste, tal como lo irpiioa el análisis de Xelecki, 

  

aque 

las propensiones el consumo de salarios y anaencias sean constantes 

(por esomplo, la unidad en el caso de los salarios, y 1 nenor que 

la unidad, en el caso de las   enaucias), la propensión al consumo 

Zlasal no lo será,  Recordanco la expresión de 

  

alecal para Y, 

la suma de sueldos y salarios, se verá cue si B es positivo, la 

propersión al consumo :lobval es decreciente: 

be, Kalecxi, Zoeory of Feomoric Myuarios, Unwin Lniversity Books, 
Londres, 195%, p. YO,



  

$ (3 pa alte 4) 
¿a +qU0ix) + BO0Ja 

Y 

dende pr 
Y : - 4 rx. B(1 D 

Ex este caso, la función consuno gloval tendría las siguientes 

características: 
| <= «(9 

cl! / C:gY + Y 

! Y ofi 

, 
$ + decreciente 

Y 
El consumo crece e una tasa proporcional menor que el ín reso.



  

Si la disvrioución ael leyreso es constante (b= 0) pero la 

propensión al corsuro ae las =mnancíias es decreciente (p. ej: 

OF ar + 4, A YP0), la función consumo gloval también 

tencrá esta forma, y el consumo crecerá meros que el in 

  

eso. Si 

Cp  Trepresenta el consumo de los trabajacores Y Cg el consumo 

de los capitalistas, 

Co Er+Cez (av) + [q (yv) +A) 
o xy q 0-0 Y +A 

2 [xa + q(-0] Y +A 

C=pBY+A O, dende p< a + ql-a) 

La Zunción consumo keynesiana presenta las siguientes 

características:) 

ej Cc: fm 

0%! 

< o <o 

Y, decreciente 

Y 

La propensión media y la propensión rarginel al consumo son 

ambas decrecientes, así como el multíplicsdor. En este caso también 

el consuso crece a una tasa proporcional menor que la del 2u¿reso. 

J.%. Keynes, Che General Tneory of Buployment, Interesi, end 
Aoney, Harcourt, Brace, amd Co., dueva York, 1930, pp. 1207. 
 



Laa función consumo como ésta iuplica una participación 

cecreciente ae los salarios, y/o propensiones al consumo deere- 

cientes, especialmente ae las ganancias. 

Con enalquiera de las funciones de consumo examinadas, aín 

con mitiplicador corstadte, el crecimiento de la cenanca efectiva 

será insuficionte para absorver el crecimiento de la producción 

física, suvosierdo las condiciones de crecimionio de edas ce oro. 

Denotardo con Y la demanda efectiva y con O la proóucción física, 

esto se puede demostrar de la siguiente manera: 

Supongamos que on equilibrio la relación capital-proúvoto 
permanece constanie, por lo cual 1/0 debe permanecer constante 

también, y $ » 4%. (Este supuesto corresponde a las condi- 

clones de crecimiento de edan de oro, como puene verse en el 

apéndice a este capítulo.) Para que la demanda efectiva absorba 

el crecimiento de la producción física, debeios suponer que 

Ud La: 

aíúx con una fusción consumo con multiplicador constante: 

=qY +A 

pero este supuesto nos lleva a una contradicción, 

do 
sig 

0 
-L

 

  

Y son ambos posilivos, 

a 
Y 
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C++ 130. Y 

dC. dl as 
at di dl 

de 4 di 
dd 

e+1 vá? 

  

e 9 
0d 

  

$ 

lo cual es una tonlradieción,



Entorces, sí la alstribución del insreso o las propensiones 

al consumo varían, el crecimiento sólo puede permanecer estable sit 

1.) Al crecer ués lentauente el salario real que el ingreso, 

aumenta la propensión al consumo ce las ganancias, o se acelera 

el crecimiento de la inversión y aumenta la relación capítal-pro- 

ducto; o se da una combinación úe ambos efectos. Para que se lleve 

a cabo el segundo efecto es necesario que aumente la tasa de sañan= 

cias (por progreso vécnico) a pesar del incremento en la relación 

capital-producto. 

2.) Disminuye la propensión al consumo de las 

  

mancias al crecer 

más rápídemente el salario real que el ingreso, o se frena el 

ritmo de inversión; o ambas cosas. Parece improbable este caso, 

pues la tasa de sanancias es altamente inflexible a la baja; sin 

embarzo, si se lleva a cabo una política de redistribución del 

ingreso, hay que tener esto en cuenta. 

3.) 4l aumentar la propensión al consumo se las senancias (por 

ejemplo, por un cambio en la composición del gasto píblico), dis- 

minuye el crecimiento del salario real, o el crecimiento de la 

Inversi64. Fl salario real se puede deprimir medíante la eleva= 

ción de los precios, llevándose a cabo una redistribución del 

ingreso en contra áel trabajador; no para aumentar el ritmo de 

acumulación, sino para satisfacer la mayor demenda de consumo de 

los capitalistas (o del gobierno). Sin embargo, el proceso de 

ajuste será inflatorio y necesariamente desequilibrado, al forzar 

un cambio en la composición de la producción,



4.) 3% dismimuyo la propensión al consumo de las ranancias, esto 

permite una clevación del salario real, un increnento en la tasa 
  

de acumulación, o ambas coses. Sin embargo, no hay naua que 

seraniice que así ses, y la economfa puede caer en crisis. 

si la oistribuciór del producto y las propensiones al consumo 

mo son constantes, en realidad es muy difícil pensar que se pro= 

ducirán automóticamente las varizciones exsctamente compensatorias 

que requiere el crecimiento estable y equilibrado. Aderás, aún 

suponiendo que sto se losre meúlante la política compensatoria de 

sasto público, se llevará a cabo un canbio en la composición de 

la producción, y en consecuencia desajustes en el proceso produe= 

tivo y en los precios que alejan la economía de la estabilidad 

deseada. 

Parece claro que para que pueda haber crecimiento estable, es 

necesario asegurar que la distribución del producto y las propen= 

siones al consumo sean constantes, o cuando mucno que la propensión 

al consumo úe las ganancias disminuya en la medida en que el pro" 

greso técnico fomente un crecimiento de la inversión más acelerada 

de



zl hecuo de que Lua relación capital-producto constante 

implica una relación 1/0 constante (bajo condiciozes de orevi= 

miento de edaó de oro) se puede comprobar como sifuez 

1,) 1/0 = AQ + .AX 
Ú AO 

Si X/O es constante, _OK vtembién es constante, 
40 

SiA0 es constante y 4AK_ es constante, 1/0 necesaria= 
o 40 

mente es constante también, 

2.) En condiciones de crecimiento de ecad de oro, la tasa de 

acumulación de capital es constante. Entonces: 
2 K ges dí K¿Ee 

  

xo. gt X= Kje 

    

  

Í 
% E 2,84 dk = Kogest o gl = K,gteS ES o $ o 

ax . 

dE = 8 : z= £ 
E : 

o. » 
A 

a 
51 K/0 es constante, k = 5% 

. a 
1 = 0 

* 
si 1 .« %, 1/0 tenderí a ser constante.



FUNCION PRO 

  

gCION 

Hasta abora no ha habido conflicto entre las conclusiones 

de los modelos neoclésioos ae crecimiento y los neoreynestanos . 

sin embargo, los rodelos neoclásicos suponen competencia perfecta 

y revribución a los factores de acueráo con su prosuctividan 

marzinal, mientras que los neckeyneslanos adujten cierto zrado 

de monopolio y participaciones relatívas de salarios y zanancias 

de acuerdo con las propensiones al consumo ( p. ej., = + 

vel
o 

según Pasinett1). 

En realidad, podemos decir que la "edad ae oro óptima”, en 

la cual nay cero consumo de las genancias (y vero ahorro de los 

trabajadores), corresponde a la competencia periecta sel modelo 

neoclásico, siempre y cuando a los factores efectivamente se les 

retriouya de acuerao con su productiviasd marginal. Zn este caso 

no existe conflicto grave entre las dos escuelas de pensamiento, 

somo aemostraremos a continuación. 

De acuerao con el monelo neoclásico, la tasa de interés 

in netura, (o sea, la tasa ae gensucias) es igual a la produe= 

tívicad marcinal física del capital. Por ejemplo, seziín Samuelso:., 

sl se mide el valor del capital de acuerdo con el costo de reposi- 

ción, la tasa de interés que, aplicado al valor del capital, ca el 

valor de las ganancias, es la productivigad marsinsl física ael 

  

  capital 

12.4. Samuelson, "ape Evaluation of 'social Income': Capital 
Tormatíon and Nealta", The Tasory oí Capiy jala ed. Feás 2 y 
D,C. Hague, Macmillan, Londres, 1961, Pp. 

 



= Dr(h, L 
ES 

  

. 5 ve
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aonde 1 es la tasa de amterés Ju nature, 

r es la tasa de gananolas, 
P 

» es ol nivel ce precios, y 

ds(x, 1 es la productividad marginal física ael capital. 
BE 

Anora bien, suponienao que a los factores se les retrioye 

de acuerdo con su productividao marsínel, y que todas las zanancias 

se reinvierten (la propensión al consumo de las ganancias es cero), 

entonces la tasa de acumulación será igual a la productívioao 

marginal del capital: * 

Y: 22X +XL 
a 2h 

- ¿Vis a ES 

S PI, 

Ls 9Y 
K RK 

Alternativacente, sí como Kalaor queremos evitar el proolema 

de meajr el capital, podemos úecir que la tasa de crecimiento de la 

inversión es igual a la productividad marginal del capital: 

Auf se supone una función proaucción lineal y honozénea ae 
primera Fraaos de manera que se cumple el teoreua de Eule,



dY = JAY dK + 2 AL 
aK aL 

AP. > AY -MDál : DN dk 
dl SK 

S adredr, 
di dE 

dal. 20. dk 
rr 

dl 2. Y. .d 
Tar SH E Axa 

dl . 9Y 
Tar aK 

Bajo estos eupuestos, La tasa de canarcias (tual a la 
proauctivídau marzinal física del capital) serí£ iízual a la tasa 

de acumulación, a alternativamente, la tasa de ramancias será 

igual a la tasa qe crecimiento de la inversión. No hay conflicto 

con la evuación ac Cambridge do la tasa de ganancias (que aquí 
derlvaremos partiendo del planteamiento de Kaleck1), siempre y 

cuando la propensión al consumo de las ganancias sea cero. 

Do acuerdo con Kaleoki, las ganancias son 1, uales al consumo 

de los capitalistas, més la inversión, mexos el añorro de los 
asalariados ;* 

Mí. galecal, 0D, £13., Cape 3 Kalecki supone cero axorro 
de los asalariados, pero si ésue es positivo, de las rojas al 
balance del produezio nacional bruto se observa que sabría que 
restarlo ae las gananolas. 

 



Hi 

  

si el anorro de los asalariados es cero, la tasa de ¿anancias 

3erá: 

  

xo
 " 

cananclas do Kaleost 

les genancias constante),    xte al planteamiento de Haldor=:irrieess! 

pr XA, donde o fo 

mo. 
r , 

  

4 Y+ A + 

   
  

irrlees, "a hes odel of Ecoror io “rovio", 
> vol. 29, 196l-"2, reprod cazo on
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Del mismo mozo, divialendo todo entre Y, obieneros la 
1 siguiente expresión: 

(E) 
Como el insreso es ízual a la suma ae salarios y ranancias, 

W+P O = Y, entonces W/Y + P/X= 1. For lo zanto, dada la 

tasa de crecimiento se la inversión, al variar la tasa ae zanan- 

clas (por variaciones «e la propensión al consuso de las renancias), 

varía la participación de los factores en la misma proporción, 

IPasimetii na serosiraco que en ¿emiiorio a lar.o plaz 
ada sl say arorro de los traca iacore 2/í están sazerminacos 
de abuerda Sas estas sonaciónes, eos la GOncición Se que 2o 
(la propensión = anorfo ae cavitalisias mayor que ue nec ória0ol 4 

Pasineti1, "Rate ol profit aga income distribution la 
reten” to tne vate of economic erowth", xeviem of economic sináles, 
Voz. 29, 1YóLl-=2, 

   



   rroprasión al consumo     

zs ixportante anelizar es efecto ue variaciones en el consumo 

oe las fenencias. Couo vimos en la sección sobre " ¿anción Consumo", 

si la propensión al consamo de las ganancias no es constante, el 

crecimiento equilibrado y estable no es posible; pero acemás, se 

producen efectos importantes sobre la tasa de «anancias y el rismo 

de inversión, así como sobre la distribución y el crecimiento del 

ÍnETESO 4 

Como primera aproximación, analizaremos el efecto e pasar úe 

cero consumo de las ganancias (que correspondería al crecimiento 

de "edad de oro óptima”), a una propensión al consumo de las ¿anan= 

cias positiva; posterlormente pasaremos a examinar el efecto de 

variaciones en q cuando q »0 

La ventaja ue empezar con la transición de 0= 0 a q 30, 

es que permite analizar las consecuencias y el proceso de ajuste, 

tanto desae el punto de vista neoclásico como de la escuela de 

Camoriozc, apreciando así la sínílitud de ciertas conclusiones en 

ambas escuelas de pensariento, especialmente en cuanto a la úlstri- 

bución ácl promucto. 

Al elevarse q desde cero hasta una proporción positiva, 

supondremos que inicialmente no hay ajuste ni de tipo keldoriano 

ni neoclásico. Supondremos, por lo tanto, que no hay sustitución 

ae factores, ae manera que la procuctivicad mersinal del capital 

permanece inalterada. Esto puede ser, ya sea por coeficientes fijos 

ae progucción, o porque no ha habido el tiempo suficiente para que



  

la ecomorfa reaccione ente la elevación de la tasa de sanancias.' 

  

51 4, la preopunsión el contuwo ue las ranasci es cero, la 

  

tasa de zanancias es 27ual a la tasa oe acumulación y a la tasa de 

crecimiento ve la irversión, tanto en el modelo neoclásico coro 

en los monelos de Darmbridoe. 

Al aurentar q sucedorá lo sirviente: 

1.) 51 la tasa ve acumulación permanece constante, la tasa 

úe ganancias autertará por ercima de la productivicad war. inal del 

capital, y el salario real ¿isalnuiró en la misma medida, saciendo 

que la retrivución del travajo sea menor que su productividad 

marginal.” La medica de la diverfencia estará úada por el aulti- 

Plicador us sanancias de Kalecki; 

y 2% «] a 
> Es TS +13 32e) 
(6) 21-12 420) 

ly 21 +12 2 (27) 
GANANCIAS SALARIOS 

41 haber consumo de las ranancias, sí la tasa de acumulación 

    

se mantiene constante es porque se eleva la tasa de ganancias a 

costa del salario de los travaladores, a los que se les pasa vor 

debajo de sí productivicad marginal. 

Toon la produotivisad mar.inal del cavital constante, sl no 
varía ul/i at, la siguiente le onload seguirá siendo cierta 

  

      

Ye RS 
Entonces se puede sustituir os por 

CON 343 Pz 

  

Pantonto Sacristán, OP. Zbt+s Pa 173.



alter aticarerto, “ets POranposr GU sueno 12 test ue 

  

(2 nal a da ¡romuotivisan margirel d0l capiord)d, y er 

ze creciviento de la inverviór, 

   

. si la tasa ce enerolas permanece constante, el ruimo ue orecí- 

nlsnvo de la inversión debe disiiniir en la nediós aela propensión 

al consumo de las rsnarcias. Si antes: 

  

La tasa de oreciciento de la lnversión se la reducido en la 

proporción 7. 

3.) Lomas proouble es que se de ina combinación oe los dos 

efcosos, dentro de los lírites sefalados, 3i el electo es zotal- 

mente sobre las _auancias y los salarios, fotos diver ex de laa 

prod.ctividades marzinales respectivas en la cantidad (2) a K 

31 el efecto os totelsente sobre la inversión, sJ tasa de crecurionto 

se red.cirá en la risia proporción en cue se consuren las erancias,(a 

Lo más verosítil es que se den asbos efectos, er al una co"bianciór 

dentro de los límites seffalacos; el salario se pa a vor deralo 

de la productivicad marzinal del trabajo, la tasa de anancias »or 

encima de la productividad 1ar_inal del capitel, y la tasa de crecio 

mierto de la inversión y del promuoto se reduce.



  El proceso se ajuste   

Debo notarse que 51 la economía crecía a la tasa natural 

cuando todas las panancias so invertían, este crecimiento vodrá 

sostenerse con consuro de les penancias Únicamente mediante una 

redistribución «el insreso' en contra del trabajador; es decir, 

sacrificanco el salario para parar el consumo de los capitalistas, 

Esto ea así tanto desde el punto de vista ce la escuela de Cambridge 

como de la escuela neoclásica. 

Un análisis de tipo kaldoríaro revelaría que el consumo 

adicional de los capitalistas ejerce fuertes preslores sobre los 

precios, en tazto no se sustituye la producción de bienes de capital 

por bienes ce consumo. En la medida en que los precios se eleven 

con mayor rapicez que los salarios, se producirá una redistribución 

del Inrreso, permitiendo que continmic el mismo ritmo de inversión 

(aunque dirigida en mayor medida hacia la producción de artículos 

de lujo). 

Sí los trabajadores se resisten a vor disminufdo su salario 

reml,! las presiones inflacionarias continuarán hasta que las 

autoridades monetarias proceden a restringir el crédito y frenar 

el rítmo de inversión. La tasa de crecimiento será menor que la 

tasa natural, de manera que se produce la desocupación. Sin embargo, 

Lo se pocrí eliminar la inflación hasta que el crecimiento de la 

inversión disminuya en la proporción q (la propensión al consumo 

  

te es la "edad de oro restrinzida” de la Sra. Robinson, 
Véase Isgoys ta the Mheory of Economic Growth, llacMillan, Lontres 
1962, 'vp. 2420, la DE, zovinson y Kaluor ambos sefíala- que e 

salario real puege ser inslexisle a la baja, especisluente cuando 
es izual al nivel de subsistonoia, 

   
   



al 

we acuezso con un anólisia ce tipo neoclísico, tanto la 
i12lación como la acsocupación proucon cicrta divergencia entre 

la retribución ue los factores y 5u proluctívicad marrinal,. Se 

Zlevaná a tagó SávóLess La peocego ue Sustitución de trubajo por 

scapíltal, hasta establecer nua nueva relación capltal-producto ue 

equilibrio. El pago a los factores estará ce acuerao con 16 

procauctividao marsisal, y la vosa de crecimiento de la inversión 

será muevamente igual a la tasa natural. 5e llega funcamentalmente 

a la mista conclusión: Para sostener La tasa de crecimiento ue 

la inversión (igual a la tasa natural) cismimuye el salario, asf 

oca la produciiviaad margínal y la participación relativa del 

+rabajo en el ingreso, mientras aumenta la tasa de ganancias y 

por ence, la relación capítal-irabajo disminuye, Se eleva la 

productívicad msrginel y la participación relativa del factor   
capital en el ingreso, ha comaición necesaría del equilibrio es 

vambién la recistricución del insreso. Sin embarfo, a diferencia 

del anélists de Cambrióge, en equilibrio el producio per capita 

debe disminuir, por lo cual es posible que el pago de ambos factores 

disminuya en términos absolutos. 

Desafortanademente, los modelos neoclésicos presentan un 

sinmizero de problemas analíticos. Se requiere una serio úe 

supuestos Luy limitantes que restaz al realismo ce las conclusiones: 

1.) Función de promucción lineal, homogénea úe primer arado, 

con renaimíentos constantes a oscala, y el producto se agota 

exactamente pagonso a cada fostor do acuerao con su produotivicad 

marpánal! A



Sustituibilidad 

  

o 

4.) Jos factores homogéneos, trasajo y capital, y un 

soL0 producto» 

5.) Prácricanente lá Írica Zunción promueción que satis e ace 

las condiciones de exisuencia y unicióna ae la relación capital- 

trabajo de equilibrio (así como la relación capital-producto) 

y la estanilicad del equilibrio, es la función proúueción Cobb= 

Douglas: Y ARTS 

Ahora bien, si les retribuciones ae los factores no corres- 

ponéen a la productividsó marginal, envonces las combinaciones de 

los factores no pueden estar determinacas de acuerdo con la 

reoría neoclásica y la Zunción procucción ínicamente. Jara esto 

es menester recurrir a la función progreso técnico de Kaldor y 

al grado ae monopolio «e Kalecki. 

El supuesto ce competencia perfecta 

En priner lugar, hay que esclarecer porqué la tasa úe «anencias 

puede elevarse y sostenerse por encíma «e la productividad marsi- 

mal cel capital. Xs obvio que hey que abanconar el supuesto de 

competencia perfecta de la teoría necol£sica, y reconocer que en la 

realícac opera sienpre cierto grado de monopolio, en e sentido 

de Kalecat,! 

IM. Kalecsi, Do 

  

+. traducción al español Feledas Pa 172



Sezín este sutor, cada enpresa fija su “recio, P, com relación 

a ls sub costos primos veclos (salarios y materias orimas), teniena 

do culazuo que no sea demasiaco eleveso cor relación e y , el 

precio merito (ponaerado vor volamen de progucolón) de toses las 

empresas en la industila. sto se exvresa en la síi-uiente ecuación: 

= mot oz e] 

  

donde 1>0 y ¡>n>0 (ya que ño puede ser meyor que Pa 

De squí Kelecki obviene la eizuiente expresión cráfica: 

ie la línea está 

  

= U+nÍ 
% 

  

Cuanto “és alta la posición de la línea, mayor será »/u con 

La   relación e P/u, y por lo tanto, mayor el xraeso de monopolio 

elevación ce la línes está dades por la intersección con la línea de 45% 

+ Entonces p = + que representa el =raso 
   

Zn la ineustria el precio promedio esté dano se Ín el promeaio 

  

ponderaco «e los costos primos unitarios y «e L y 

voz YU , donde representa el -rado ue 
TOropOLi0.     

  Los principales devermírantes ael sraco use nonopozto y les 

causas de su posíole varieción son las sisulestes: 

1.) El oroveso úe concentr.ción ae las expresas. 5l una eapresa 

produce una proporción considerable de la precucción total ae una



industria, el precio que fije influirá sensibiemonie en el precio 

medio T, y las demás eupresas tenderán a sevuír su polftica de 

fijación ae precios, especialmente sí existen acuerdos tácitos. 

Bajo tales conolclones, el precio puede elevarse consiterablenente 

por encima del costo primo unitario. 

2.) Propasanda y gastos en puolicidac. Las campañas puolicitarias 

pueden sustituir la competencia de precios. 

3.) La influencia úel nivel de los gastos generales con respecto 

a los costos primos, 

"si el monto de los gastos generales aumenta consideracle= 
mente en releción con los costos primos, se compriziréx vor 
necestasá las ganancias a menos que pueda aumentar la relación 
entre los in-resos orutos y los costos priros. Coro resiltaco 
se esta sitación, puede haber un acuerdo tácito entre las 
empresas de una incustria tenaiente a "protezer” las <anancias 
y» por lo tanto, glevar los precios en relsción con los costos 
primos unitarios." 

4.) La fuerza ae los siadicatos obreros. Cuanto más poderosos sean 

los sindicatos, menores serán los márzenes de ganancias y menor el 

grado de ronopolio. Si la proporción entre ganancias y salarios es 

elevada, los sindicatos exigirán aumentos úe salarios, reduciendo 

la relación entre precio y costo primo unitario. 

Una vez determinado el grado de monopolio, quedarán determinadas 

las participaciones relativas de salarios y ganancias, y la diver= 

gencia entre las retribuciones de los factores y sus proóuctividades 

merzínales, 

  

  Tralecki, Op. cite, versión española Pondo de Cultura Económica, 
Féxico, DiPa, Pa 18. .
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Es interesante señalar el papel que irdirectazente pueae 

desempeñar la tasa de interés monetaria en la determinación de los 

precios y de la tasa de senancias. Forma parte de los gastos gene- 

rales, afectando más o menos por lgual a todas les empresas, y por lo 

tanto, Yocílita el inoremento en los precios aún sin acueraos táci- 

tos o no tácitos entre las empresas. 

Segín Samuelson, la tasa de interés in zatura es íguel a la 

productiviaad marsinal del capital, que es la tasa en que un incre= 

mento ae las existencias de bienes de capital, puede ¿enerar un 

inoremento en la tasa «e crecimiento del mismo capital. Sin embargo, 

cozo han sefíalado mucnos autores, la tasa monetaria diverge de la 

  

"tasa natural" en la medída de la tasa de variación en los precios: 

ly = 1 + _» 
» por 

De acuerdo con esta expresión, parece cono si la inflación 

provoca un incremento en la tasa de interés monetario. En realidad, 

puede zuy vien suceder que la relación csusal es la inversa. 

Al aumentar la tasa de interés como consecuencia de la 

política monetería (restricción crediticia), aunenten los «astos 

generales, lo cual resulta en un aumento del grado de monopolio y 

de los precios, La inflación se acelera cuando los sindicatos 

presionan los salarios al alza. Sin embarso, en la medica en que 

los precios se eleven en mayor proporción que los salarios nominales, 

se llevará a cavo una redistribución del ingreso. El salario real 

disminuirá y se elevarí£ la tasa de ganancias. Claro está, las 

Isamuelson, OP. Sit», Pr 40,



sanencias se transfieren de las empresas a los rentistas, elevando 

así la propensión al consumo cs las ganancias. Al miso tiempo, 

la inversión vience a frenarse; pero como persiste la inflación, 

etarias tienden a restringir aún más el crédito,   las eutorizades mox 

hasta que finalmente la reúucción en la tasa de crecimiento de la 

inversión es más fuerte que la elevación de la tasa de ganancias, 

y la econonía cae en depresión.
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El Supuesto de sustituibilidad de factores   

No parace existir razón a]/una que justifique un supuesto 

de relaciones capital-producto (XK) y capltal-trabajo (k) constantes. 

Sin embargo, € la luz del andlisis de srostal y de tods la dit. 

  cusión subsecuente en torno al problema «el "awitening" de técnicas 

de producción? , tampoco se puede asegurar que al elevarse la 

tasa de sanancias, necesariamente disminuyen estas relaciones, 

En les palabras de Pasinettis? 

"ho sólo sabemos que K puede igualmente subir o bajar, 
al variar la tasa de canancias, sino que sabemos también que 
así sucede en la protucción de cientos de bienes e industrias, 
úe manera que se puede esperar que muchos de estos cambios 
se cancelen eutre sf. De hecho, no nay razón para creer que 
la relación cepítal-producto sea menor o mayor a la tega de 
ganancias mínima r=0de lo que será a la tasa de sanancias 
máxima r = Y/K. Esto en sí demuestra draráticamente lo 
engañoso que debe ser el análisis de promectividad marginal 
al asumir que K sienpre tiende al infinito cuando r "0, y 
a cero, cuazdo Ke. 

Seguramente cuando se sabe que una cierta magnitud sufre 

la iufluencia de cientos de efectos que acíían en direcciones 
opuestas, el supuesto más razonable, si es que se hace supuesto 
alguno, es que estos efectos se cancelan entre sí, En otras 
palabrzs, cuendo la tasa de ranancias vería, después de todo 
el supuesto nás razonable con respecto a X es el aupuegto 
original de Harrod-Domar, que K permanecerá constante 

Si la productividad marginal no determine las combinaciones 

de los factores en la producción, mí su retrítución, ni la relación 

capital-producto, ¿qué las determina? 

Para cerrar el sistema, además de la función consumo y la 

función producción, se necesita la función progreso vécnico, 

“ "ibero Sraffa, Production of Commodities by Mesns of 
Coumodities, 

“véase The Querteriy Journal of Fcomonics, Noviembre, 1966. 

ómuigi L. Pasiraiti, Growia and Inpome Distribution, 
Cambridge University Press, Lomáres, 1974, p. 13%,



Inestebilicas se la propensión al consumo 
las arencias 

A pesar de estos resultados, podríamos suponor que a muy 

larso plazo, la econonfa se ajusta de alcuna manera de tal 

forma que la retribución de factores corresponde a la produc» 

tividad marcinal, y la ájstribución del increso, la relación 

capital- producto, etcótera, son tales que la tasa de crecimiento 

de la inversión es equilibrada e igual a le tass natural. 

, áín así los problemas analíticos no se nan eliminado; pues 

si contrariamente a la mayoría úe los modelos de crecímiento, 

suponemos variable la propensión al consumo de las ganancias, 

la "eágd de oro"! ¿e crecimiento es verdaderamente un estado mítico, 

como asegura la Sra. Robiason.! Enel capítulo sobre "Función 

consumo", vimos que, de acuerdo con Kalecki y en cierto modo 

tezbién con Keymes, nabría que suponer uue propensión al consumo 

de las ganancias continuamente aecreciente. Esto en sí práctica 

mente irposibilita la existencia de un crecimiento equilibrado, 

Cuando se consiuera el gasto público dentro del exceúente 

total, lo más que se puede decir as la propensión al consumo de 

las gmnancias, es que es errática... Sin embargo, la teoría 

económica rara vez ha considerado las consecuencias de los cambios 

en la composición del gasto píblico. 

Suponzamos que aumenta la propensión al consumo de las 

ganancias, por ejemplo por una proporción meyor ael gasto público 

aedicado a gastos aduinistrativos o militares. Por la discusión 

“7 ivo%n Robinson, Op. Cite» Pe 52s 

2, En México el vasto sdninistrativo fué 59.2; del presupuesto 
aurante la presidencia de Obrezén, 40.mj+ en 1936, 36% en 19446, 
29.4% con Ruiz Cortínez, creciendo de mueyo con lópez Mateos. 
El zasto de fomento económico pasó de 20=25% en 1930 hasta 57.9% 
en 1954, ulsmivuyenco después con López vateos. Véase L. Solís, 

aii ra moja 0 pza $5 a fadeñ DA OZ 
  

La renlirs3 ná. 100, 
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anterior, es evicente que si la tasa de erecimiento de la inversión 

(pública y privada) permanece inalteraca, la tasa de canencias 

tiende a elevorse, el salario real a disminuir, los preslos a 

subir, y la distribución del iuereso a variar en aetrimento de la 

clase trabajadora. Alternatívamente, disminuye la tasa de oreci- 

miento de la inversión, frenando el desarrollo y progreso de la 

econonía, Además se senera la desocupación, puos si a largo plazo 

resulta dudosa la sustitución de factores (hasta igualar el pago 

con la productividad marcinal), a corto plazo sencillamente no se 

pueas esperar efecto alguno de esta naturaleza. ' Lo més probaole 

es que se procuzca una combinación de los dos efectos, de manera 

que habrá inflación y desocupación. Si se restringe el crédito 

para eliminar la inflación, esto sólo se poúrá lograr frenendo el 

crecimiento de la inversión en la medida del aumento en la propen= 

anancias.   sión al consumo de x= 

El caso contrario no es simétrico, pero también produce vertur= 

baciones en el crecimiento. Si dismimuye la propensión al consumo 

de las ganancias, esto permite una tasa de crecimiento «e la 

inversión más acelerada, o un alza en el selario resl (a la vez 

que disminuye la tasa de senancias) y una redistripución del 

insreso a favor de la clase trabajadora. Sin embarzo, no hay 

nada que asegure que así sea. Al contrario, un ajuste de esta 

naturaleza sería sumamente difícil de lograr, 

¿Porqué habría de sumentar el ritmo de inversión, precisas 

mente cuanco disminuye la cemanda de bienes de consumo? Una 

reacción de esta naturaleza sélo podría esperarse de una política 

TT” dsavo ha esitnado que un ajuste de esta naturaleza, sí se 
llevare a cado, tardaría alreceúor de clen años. Véase su artículo, 
"Físoal policy in a reo-classioal grown model: az analysis of 
tine requíred for equilibratíns adjustment”, Heview oí Hconomio 
£udies, vol. XXX, 1963, pp. 16-23.  



consciente de expansión creuiticia y sobretodo, de inversión 

pública proauctivas 

Por otro lado, sólo podría lorrarse una redistribución del 

insreso si los precios sajerau relativarente a los salarios. 

Pero, como sefíaia Kalcor, es muy posible, y hasta probable, 

que los márgenes de ganancia sean inflexibles a la baja, de 

manera que este mecanismo de ajuste queda inoperante. Entonces 

la tasa ae acumulación se desploma (por insuficiencia de lemunta 

efectiva), arrastrando a la economía a la depresión y el 

estancamiento, con desempleo y exceso de capacidad broductiya. 

21



  

Se puede cuantificar la variación máxima en la tasa de croci- 

míento de la inversión, de la tasa de ganancias, y te la distribu- 

ción del ingreso, debido a variaciones en la propensión al consumo 

áe las ganancias. 

P= Des tasa de 

= Ls k E 

zensncias 

multiplicador de gsnancias 

Ye á4y = *esa de crecimiento de la Inversión 

ás [o ca, + (5) 
Si el efecto de la variación de la propensión al consumo ae las 

ganancias es totalmente sobre el ritmo de inversión (dejando inva» 

riaole la tasa de ganancias), la nueva tasa de crecimiento de la 

4 inversión Y” serf una proporción 

  

úe la tasa anterior 

(donde q' es la nueva propensión al consuño de las gananolas): 

es Ar 
es (kh +ak)r* 

dro (h rad) vr” 

  

ro. L Y 
ral 

vo: 

*o e 

  

4 
51 la propensión al consumo de las ganancias aumenta, se reduce 

el oreciniento de la inversión. sí aípmimuye, puede aumentar el 

crecimiento de la inversión. 

2



31 el efecto de la variación en q es totalrente sobre la tasa 

de   anancías, permaneciendo constante el crecimiento de la inversión, 

la mueva tasa de ganancias ("será una proporción ( 

  

la tasa anterior: 

pe 

Arab 

LEA 
Ae (4 2L) 

pr. (0 e 

Sí aumenta la propensión al consumo de las ganancias, aumenta 

también la tasa de ganancias. Si disminuye, disminuye también la 

tasa de ganancias. 

Lo más propbable es que se de alguna combinación ce tal forma 

que al aumentar 

A. disminuye € 

a, aumenta € y disminuye y 3 y al disminuir 

y puede aumentar Y +



La participación de las ganancias P/Y varía en la misoa 

proporción que la tasa de cenencias, Entomoes la varizción 

uéxima ee P/f (fouuaio la tasa Ge crecimiento de la inversión 

permanece constante) será le siguiente: 

e?! a) $ 
YOOX 19/41 

donde P/Y” representa la nueva participación ae las ganancias. 

Puesto cue 4W/Y + P/Y 2 1, la nueva perticipación de los 

salarios será: 

Al aumentar q, aumenta la participación de las ganancias y 

aísminuye la parvicipación de los salarios. 

Si disminuye 2, pucee almentar la participación ae los 

salarios y dismimuair la de las ganancias. 

">sva es la alternativa del sistema ae libertad ae empresa, 
entre invertir más para obtener mayor ganancia, o consumir 
más e invertir menos para elevar la tasa as la sgenancia,"



a 

  

ZON PROGRESO TECNICO 

sin prosreso técnico ni crecimiento de la población, la 

acumalación cel capital y el orecimíento de la economía Jlerarían 

muy pronto a su fin. La tasa ae ganancias descensería nasta cero 

o por lo menos, hasta el mínimo daso por el grado ue monopolio, 

y por debajo uel cual cesa por completo el proceso de soumilación, 

En términos uecclésicos, esto se puede ver ¿e la siguiente 

manera! P>=Y-wLk >= £(k,0 - ul 

Bajo conaiciores de competencia perfecta, las conaiciones de 

maximización de ¿ansnclas sons 
? 2.0 Pt wr0 ud 

9K dh - 

La acumulación del capital llega a su límite cuando la 

prouuctivídad marginal del capital desciende hasta cero. 

Suponienao u4a función producción limesl y nomozénea de primer 

grado: 

Yo £ K + £L 

Cuando 4, =0 Y.f.L K , 

So + P: Y-£L=-0 L 4 

sín sanencias, la acumulación de capital no es posible.



En términos kolcorismos, la tasa de acumulación (crecimiento 

uel cavital por nombre) es siempre superior al crecimiento de la 

productividas por aombre (que es cero). Entonces la tasa de 

sanancias tienas a disminuir, así como también el ritmo de inversión, 

hasta que ambos desaparecen, Además, sí existe cierto srado de 

monopolio,' aunque la tasa de pamanclas no descienda sasta cero, 

la acumulación cesa cuendo P/k< um (done m representa el 

grado de monopolio, en notación ce Kaldor;. 

Con crecimiento ae la población, suponienso salario real 

constante y recursos ilimitados,” la acumulación del capital es 

posible en la medión del crecimiento de la fuerza de trabajo. Sin 

embargo, esto no representa realrente el crecimiento de la economía, 

pues el producto per capita, el salario real y la tasa de s¿anancias 

permanecen constantes. 

El vercadero crecimiento proviene del progreso técnico, que 

eleve la proactividad por hombre empleado. Ahora bien, el prosreso 

técnico no es independiente de la acumulación del capital; este es 

el concepto fundamental de la función progreso técnico de Kaldor. 

El crecimíento y la acumulación dependen del progreso técnico, y 

éste, a su vez, se acelera con la acumulación del capital. Entouces 

es imprescinoible considerar el papel del progreso técnico en la 

ceterminación del crecimiento. 

cr “Soo hemos visto, si hay consumo de “anencias, tiende a 
surgir cierto «rado de monopolio; de lo contrario, se reduce la 
acumulación, 

Ps1 la tlerra es factor limitante, se lleca al "estato 
taciorario"de kicardo; la renta y el aiza del salario natural 

elimizan eventualmente las sanancias y por lo tanto, termina el 
proceso ae acumulación del capital.



Para ello, será necesario avarsonar otro supuesto más de la 

teoría neoclásica, el de una función prooucción lineal y homosénen 

de primer sraco. Con progreso técnico y renmaimientos crecientes 

a escala, la función serí de orden superior, de manera que la suma 

de los prosuctos marginales de los factores será mayor que el 

producto total. Entonces no es posible suponer que e los factores 
1 se les pasa de acuerdo con su procuctividad marginal. 

TLa teoría neoclásica le ca la vuelta al prooleza suponiendo, 
por ejemplo, que el progreso técnico aumenta las unidades 
eficiencia del trabajo, y widlendo el factor trapajo en unlaades 
ue eficlencia, Sin embargo, este proceoimiento y Otros similares 
(gon respecto al faczor capital) implican suponer independiente 
el prozreso técnico de la oumalación del capítal, Véase N. Kaldor, 
Capital dccumilswlon and Economic Growib", en Lutz y pares 
The Theory of Capit a, Macmillan, Londres, 1961, p. 

39
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zogelo haltor-iirrlees     

Zn este trabajo examírarezos la función progreso tésnico de 

Kaidor en su versión más reciente, iu del modelo Kaldor-=h1rriees.' 
Estos autores se proponen demostrar la existencia del crecimlento 

estable coz pleno empleo, bajo los supuestos del mouelo. Consideran 
que el crecimiento equílibraco necesariamente presupone una situa= 

ción ue pleno empleo; y esta situación se dará cuando, bajo condi 

ciones de desempleo, la acción del multiplicador-acelerador senera 
una tasa de crecimiento meyor que la natural; es aecir, que la 

suma ae las tasas de crecimiento de la población y de la producti- 

vidad media del trabajo. Una vez obtenido el pleno empleo, el 

orecimiento equilibrado se logra a través de variaciones en la 
participación de las ganancias en el ingreso, 

El elemento central «el modelo es la función progreso técnico, 

que relaciona el crecimiento de la proauctividao por hombre empleado 
en equipo muevo, con la tasa ae crecimiento de la inversión por 

hombre. Se introduce aquí el concepto de generaciones O cosecnas 

2 es aecir, el incremento de la productividac se debe al 

  

de capita! 

capital nuevo (de la Última seneración), representado por la inver= 

sión bruta, Además, al relacionar el crecimiento de la procuctividad 

con el creciuiento de la inversión en lugar de la tasa de acumulación 

del capital, se elimina el problema de medir el capital, que resulta 

imposible bajo condiciones de progreso técnico y ovsolescenoia.? 

z “ivacnolas Kaluor y J.h. Mirrlees, "A now model of economic 
growta", Zoricw of Econopio Studies, vol. 29, 1961-2, revroducido 
en frost.  zouics, ed. Amartya Sen, Penguiz Books, Midclesex, 1970. 

Esto os una mejoría sobre el supuesto neoclásico de factor 
capta homogéneo. 

3pz producto vor aombre y la Inversión por nombre se miden 
en términos «el valor monetario deflacionado por un Índice de precios 
de los bienes de consumo adquiridos por los trabajadores.
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- Le A - - Ps AE), tente po preductn 
Li? inversión por hombre 

En equipo nuevo. 

dad por hombre 

áunque la tasa de inversión permanezca constante, (1/1 = 0), 

el progreso técnico puede aumentar la productividad; por lo tanto, 

la función corta la ordenada por eucima vel origen. El crecimiento 

en la productividad se acelera con el crecimiento de la inversión, 

pero a una tasa decrecientes? 

ia inversión por operador en las máquinas de generación %, 

depende de la inversión bruta en capital fijo 1, y del núrero de 

trabajadores disponibles para operar el equipo nuevo, mM; 

(2) 14 = X Las 

áhora bien, la inversión se llevará a cabo únicamente sí con la 

suma de ganancias esperadas durante la vída (T) de la maquinaria



41 

se obtiene una tasa de sansncias al menos ieual a la que los empre 

sarios suponen existe en general para toca nueva inversión: 
sr 

(3) Ss Po tama 

  

Pd 

  

Las senancias esperadas se calculan tomando en cuenta wX, la tasa 

esperada de ganancias, y se descuentan áe acuerdo con P , la tasa 

general de ganancias (según las expoctavivas de los empresarios), 

Y € , la tasa de depreciación "“radioactíva” (pérdidas por causas 

físicas - accidentes, fuegos, explosioues, eto.) 

además, por el riesgo de obsolescencia, los empresarios consi= 

deran que el costo de la inversión se deve recuperar totalmente 

con las zaneucias (mo descontadas) de los primeros n años: 

t+h 

i - 

() 1,3 ¿ Cp ao 
En realidad esta ecuación debe considerarse una icualdad, pues 

es el vercadero determinante de la inversión. Si se cumple esta 

igualdad, se cumple también (3). 

El equípo se utiliza solamente mientras se puedan cubrir los 

costos primos, de manera que las ganancias de la maquinaria de la 

generación més antísua deben ser iguales a cero: 

Pa AM 
Los empresarios suponen que los salarios aumentarán a la mista 

tasa que en los Últimos Z perfoúos, de manera que la tasa esperada



+2 

de incremento en los salarios será; 

a (ue TÍ 
Sa 

Integrando la ecuación (4) utilizaudo v, la tasa esperada de 

incremento en los salarios, se obtiene lo siguiente: 

yk 

  

e“ hp, w. € !   

De equí se puede observar que el ínico punto de equilibrio en 

la función progreso técnico es aquel que ifuala las tasas de creci 

miento de la productividad y de la inversión. p sólo puede crecer 

más rápldamente que 1 si w orece más que p. Esto, además de 

comprimir la participación «e las panancias, reduce T, la vida de 

la maquinaria. Por la ecuación: 

Pap 
se ve que un incremento más rápido de los salarios que del producto 

elimina las náquinas más antiguas con mayor velocidad, pues éstas ya 

no podrán ser costeables. Se genera el desempleo sunque la inversión 

contímie aunentendo a la misua tasa. Por otro lado, p no puede 

crecer menos que 1, pues ésto implica uma reducción contímua de la 

participación de los salarios, y w no puede reducirse más que 

Main, (el solorio de pubsictencia). AdemÉn, Ésto vencraría una 

expansión de la aemanos etectíva mayor que la capacidad productiva, 

propiciando una inflación,



43 

Suponíenao entonces 4/0 m p/p, por la ecuación (4) se ve 

que si p/p >1/1, las rananclas aumentarían, renerando una inver= 

sión mayor y si p/p<di/1, sucedería lo contrario. La evonomía 

ticnae a estabilizarse en el punto que iguala las dos tasas de 
crecimiento: , . 

p/o = 1/1 = Y 

Para que se cumplan las expectativas ce los empresarios, es 

hecesario que los salarios aumenten a una tasa constante B +. Pero 

además f debe ser iñual a y . pues como se había visto, 514 54 

m/s > p/p, y las ganancias de los empresarios disminmuirfan nasta 

ser negativas, Si A<r, w/u < D/p, por lo que "/y tiende hacia 

  

cero; pero w no puede sor menor ¿ua *,,, Por lo tanto, en equi- 

librio “4 = pe. 

En tel caso Y, la vida Útil de la maquinaria, permanecerá 

constante, pues el crecimiento del salario real es igual que el 

crecimiento de la protuctívidad por horbre empleaño. 
3 crecimiento ael ingreso per capita también es igual a Y: 

(Para facilitar la exposición utilizamos aquí la notación de este 

trabajo.) 
W+p o. Y 

" (45) r 

YaW a Po 

ys ()1 4 w 

  

=fN » . 
4 (y + AA 

RS > = cuecimiento , 
La Y A de parlaco 

Y . y €n 2qui libro 
AA lag =r+A del trabajo 

Arsponcele Para 
cartel auto
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En eruilibrio, pues, la relación inversión producto y las 

participaciones relativas de los factores son constantes, mal 

como la relación capitel=producto, X/Y. En este sentido el prorreso 

técnico puede considererse neutral. Si el crecíriento de la 

productlvidaá es mayor que el de la inversión, la relación capitele 

producto irá disminuyenao hasta llezar nuevamente al equilibrio, 

y el revés en el caso contrario, en que la inversión crece más 

rápidamente que la proguctividad; pero esto nu es exactamente lo 

mismo que progreso técnico desviado a uso de capital o de trabajo. 

la tasa de sanancias será constante e 1/ual para todas las 

inversiones. Esto es así puesto que la productividad, el insreso 

y el salario real crecen todos a la misma tasa, y porque se invertirá 

en aquellas ramas en que la tasa ae ganancias sea mayor, hasta 

igualar la tasa. Puesto que esto es así, la tasa de ganancias espe= 

rada será ígual a la realizada, y la desigualdaó (3) se puede 

considerar una igualgad: 

- / Cer ST 
. < Cy e 17 > 

La tasa de ranancías no existe fuera del crecimiento de 

  

"edad de oro", salvo en el sentido de la tasa "osperada” de sanancias. 
sí la relación capital-proqucto disminuye, se espera un incremento 

en la vasa de ganancias, y esto provoca un incremento en 1/1, 
aunque el cambio en la relación capital-producto poórfa compensarse 

con una verisción en la participación de, las ganancias: 

B/x 5 P/1Y/K



En equilibrio, la tasa de ganancias Pf es constante, y 

ademss P < CLA, monte - es la proporción ahorraca de las 
At , 
dE 
  ganancias netas. (Esto equivale a '/g = 5 

como savíÍaros visto en la página 12,) 

Za este modelo se elimina la relación entre la tasa espegrada 

de senancias y el tipo ae Interés, pues de otra manera la relación 

capital-producto pueae variar con la tasa úe interés (el considerar 

que la inversión varía cox el exceso ue la tasa de ganancias sobre 

la tasa de interés). Asf, dentro de ciertos límites, puede naber 

variaciones en la tasa de interés sín afectar las decisiones de 

invertir (como se ha observado empíricamente). Sin embargo, sivue 

siendo clerto que la tasa esperada de sanancias de la inversión en 

capital fijo debe ser mayor que la tasa de interés, hasta cubrir 

cierta compensación mínima por sacrificar liquidez y adquirir riespos. 

Las conclusiones del modelo son las dipuientes: 

Dada la función progreso técnico, en equilibrio, 

Ye 

TS, 3 e, y, MM , "Ly 3 7 y som consteudes, 

Weg * Lon 

  

Y > Y, = Y+A Def, + ES 

e. =A 
En porticular, debe notarse que la tasa de ganancias, la rela= 

ción capital=-producto y las participaciones relativas de los 

factores se determinan independientemente de las produotividades 

rarzinales respectivas, suponiendo daúas y constantes las propen= 

alonea al consumo. 51 fatas no son conotantes, se roquiera un 

ajuste correspondiente en las participaciones relativas, sin el cual 

el crecimiento equilibraco resulta imposible.
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Para encontrar la poifvica ceonfuica acecuada al crecimientos 

s necesario primero especificar los objetivos; para porpósitos 

de este trabajo sefslauos los siguientes como los más importantes: 

Lozrar la tasa máxima sogtenída de crecimiento, con estabílicad 

ae precios y pleno empleo ae la mano de obra, una alstribución 
equitativa del increso y equilibrio en el comercio exterior. 

La tasa máxima ae crecimiento es aquella en que el crecimiento 
de ía inversión se iguala a la suma del crecimiento úe la población 

y de la proquctividaa por hombre empleado (Y +A). 51 el prorreso 

s6cnico es neutral (como supone el equilibrio kesdoriano), entonces 
la acuzulación del capital absorbe justamente el incremento de la 

mano Ge Obra, de manera que la econosfa puede crecer con pleno 

empleo. 
$1 el orccimiento de "eaad de oro" se logra durante aloín 

+lempo, se estabilízan la distribución del ingreso, la composición 

ae la producción, la tasa de obsolescencia, y las necesiaades as 
reposición de capítal.' La composición de la planta será adecuaca 

al crecimiento ue le econonfa, y se obtenárá lo más corcamo al 

crecimiento perfectamente balanceado” ceserito por von heumann 

(con oferta ilimitada de mano as cora)? y por Morishima (equilibrio 

tigase Joza. ao0binSon, Ess. 
Hacmiluan, Londres, 1962, 

ín tl 

  

a     Ory 9f Economic .TOWtA,    == 

dz cxecimiento munea podrá ser perfectamente balanceado con 
pro.«reso técnico, que von ..éeumazn y Xorishima no toman en cuenta 

3l »ro.reso tfonico introduce zuevos productos, cembía ¿a composición 

ce la producción, eleva las -anancias en al:una rama, etc, 

33, von heumarn, "4 nodel of «eneral econonie equilibrium” 
in verorarigal Boonouigs,vol+11, 6d, Pe dewman, Jonus Hopkins 

ESTA 3 more, 
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de plata) El crecimiento balanceaao 

  

nera una expansión en 

saca rama de activisad a la misma tasa expomencial, de manera 

que permanece coustante y uniforme la tasa de «anancias, y fijos 

los coeficientes de procucción. Entonces podrá esperarse estabi= 

licad de los precios, pues la economía crecerá en verdadero equi- 

librio. Por supuesto, hay que suponer constantes las propensíones 

al consumo; de lo contrario se progucen alteraciones contimues en 

la distribución y en la composición de la producción, y consecuentes 

mente, se senera inestabilidad úe los precios. 

La "edaa de oro 6ptima"? requiere cero consumo de las senancias, 

y cero ahorro de los trabajadores. 51 se cumple esta condición, la 

economía podrá crecer a la tasa máxima con un salarlo real unmyor 

y con la tasa mínima de sgansncias compatiole con el crecimiento 

de la econoafa. Cuanto más se acerque el crecimiento a este 

$ptimo, más equitativa será la distribución del ingreso, six 

sacrificar el crecimiento de la economía. 

En alzunos países en que la productividad ael trabajo es muy 

baja, se puede considerar que el crecimiento óptimo es aquel en 

que al trabajo se le paga por encima de su promuctividao marsínal; 

es decir, en lugar oe consumo de las genancias, consumo acícional 

del trabajanor. En tal caso, el crecimiento será más 

Tx, Korisnima, Theory of icomomic Growth, Clarendon Press, 
Oxfora, 1969. 

“Xorisnima suvone además que los pustos y preferencias son 
unlformes en la clase trabajadora y en la clase capitalista. 

Jen verninolozía de la Sra. Robinson, o "equilibrio de oro” 
sesín Morishima.



lento, pero probablemente más justo. Sin emoarzo, encontrar el 

$ptimo de crecimiento bajo estas condiciones imvoiucra "uno de los 

problemas más difíclues ae la economía, la comparación interper= 

sonal e inverteaporal de la utíliaad."? 
En este trabajo no consideraremos este aspecto tan complicado 

de planificación; simplemente tomaremos como rorma del óptimo, 

la mejor distribución del insreso compatíble con la tasa máxima 

de crecimiento. 

Eu cuanto al comercio exterior, la economía deve buscar ei 

equilibrio en la balanza comercial. Lna balanza de pagos que se 

sostiene en equilibrio por movimientos de capitales necesaria 

mente sufrirá presiones crecientes, de manera que esto no se puece 

considerar una verdadera situación de equilibrio. ademés, ml 

el ééficit ni el superávit en la balanza comercial puecen favorecer 

la economía, como veremos más acelante. 

¿Lora bien, si se parte de una situación de desequilibrio, 

paecen surgir conflictos graves entre las diversas medicas que 

sislesamente se destinen a lograr los objetivos sefalados. Por 

ejemplo, es pumible que la tasa máxima sostenida ue crecimiento 

se logre únicamente con una redistribución del inareso en contra 

de la clese trabajadora, o generando desequilibrio en la balanza 

comercial. 

á continusción sefalaremos alsunos de los conilictos posibles, 

intentanao encontrar una política económica consistente y aúccuada 

a los objetívos del crecimiento. 

lx, horisnima, OP. Sito, Po 226.
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La tasa (e crecimiento máxime puede crear desequilibrio en 

la balanza comercial, especialmente con tipos de cambio fijos. 

Entonces el crecimiento verdaderamente equiliprauo es imposible; 

no hay mecanismo alfuno que asegure la estaoilicas en la aistri- 

bución del insreso, la composición de la prooucción, y los precios. 

Con el crecimiento acelerado, existe izualmente la posibiíliúas 

de generar superávit que aéficit. Por ejemplo, una economía que 

crece rápidamente gozará probablemente un alto «Taúo Ge prosreso 

técnico, de manera que los costos relativos ae producción cisminuyen 

y se produce una mayor variedad ae bienes. En tal caso, las exportas 

ciones tienden a sumentar más que las importaciones. También es 

posible que la propensión marginal a importar sea alta, úe masera 

que al crecer el producto, crecen también las importaciones, zientres 

las exportaciones crecen a un ritmo menor que corresponde a esas 

de crecimiento lentas en el resto ael mundo. El efecto será 

distinto en caúa país, úependiendo de las condiciones particular >3 

ae cada caso. 

En términos del crecimiento ae "edan de oro", ni el Susetái. 

1.2 6é6ficit benefician la economía: 

“En efecio, un país con balenza de mercancias favorable 
snifica que no ha trasladado su prosreso sa. crecímiente -6 

sus salarios reales. Si lo huniera hecno, las rresiones en .0s 
>afees ucficitarios se reducirían necesariarinte. .4 los 72? 
con superávit prefieren lo contrario, necesarlazente tieneL q." 
invertir en o prestar a los deficitarios, De este modo aSustios 
líquidez, con el efecto constcuiente en la recucción ae sus vacas 
reales úe crecimiento. 

Ahora bien, el país prestamista tiene que resicnarse a no cobrar 
sus orfaitos, hasta tamto que el crecimiento econgmico del deudor 
le perzita esnar posición de superávit comercial. 

    

“Vintonid Sacristán, Op. Cito, p. 425



Evtoentemente, los ¿evt no 

  

232 qJa una Salida 

contame de bienes y servarims, Puede genetar la jntlarió , y 

aún vara lus * o. Cue .sómdi insuficiencia de demande 

efectivas 721 7 tilda UIIAS Memes “501 vas de aenetar 13 capa 

cidad de co .1 comprotile o. la tasa maxima de cíerimento, 

3 2 *cimisrzo us le economia provoca el superav it 

en la balanza comescial, es preferible establecet un tripode - 

cambio Flexible vevalusid. la moneda continvamente con ek incre 

mento de la ¿voluctividad —A4uemes es arons 

  

sable 2 ouna 

política -. elevo. ión ae sario nomaales cor 

  

objer> de 

traslada? el píogYesc a. ayerrmiento de los SAle rios Yegles $ 

«ún perauszo el desequilibrio 0. ploducen Situaciomes 5 Íncon 

trolables, sjempre Se puede Someter el comercio exterior a la 

Prograaec ón 

El deticit en la balania comercial Tempeco beneficia 

la economía . Es cierto que el pers recibe brents y servicros en 

excesc de su Plodueción inteynaj pero el paíí se vesa obingodo 

al cndsunariento progresivo, y eventualmente el pago de tateveses 

y dividendos resultará moemivamente 0geYoso 

Un país deticctar.o dificilmente puede sopoltar vna 

seYie de devalvaciónes. que 31 po 

    

s pueden agtawar en lugar de moiviar 125 > 

Lo e e 2 

. A. pi 

s «oo YU . a 

D teo 
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=rar el equíliorio externo. 

Anora bien, considérese la siguiente obe=rvacióa: 

"un país deficitario sería aquel en que la renuneración 
ae los factores ae produccióx orece más que ez proqueto; más 
werosíolrente per aunento ae la propensión al consumo de 
las ganancias que nor alza de los salarigs nominales (aunque 
este supuesto tampoco pueda excluirse). 

Con paridao cambiaris fija, es posible eliminar las presiones 

deficiterias reduciendo el srado de monopolio en la economía, 0on 

lo cual mejora la relación de Intercambio. En particular, se 

puede reducir la propensicón sl consumo de las ganancias (esvecial- 

Lente dentro del gasto público); esto tiende a reducir la tasa de 

zanencias y el grado de monopolio. 

Además, el progreso técnico cobra importancia como medio de 

favorecer las exportaciones y frenar las importaciones. Permite 

reducir los costos de proiucción y competir con ventaja en el 

mercado munálal, Puesto que, como hemos visto, el progreso té0= 

nico no es independiente de la acumulación del capital, sino que 

se acelera con el crecimiento de la inversión, a la larga resulta 

contraproducente frenar el ritmo ae inversión para lograr el 

equilibrio externo. 

Si las medidas destinadas a reducir el «rado de monopolio 

y fomentar el progreso técnico resultan insuficientes, el comercio 

exterior debe programarse, de manera que se permitan las importa= 

ciones inicamente en la medida del monto estimado de las exporta- 

clones. Para ello será necesario jerarquizar las importaciones 

de acuerdo con las necesidades més imperantes de la economfa, 

Se pueden además Fomentar la exportaciones mediante subsidios y 

exención de Impuestos. 

Vintonio Sacristán, op. Cit.» Po 425.
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Zs obvio que si todos los países intentaran lorrar el 

equilibrio en la balenza comercial, y ninguno intentara crear 

un superávit, el equilibrio internacional sería casi automático. 

Suponarenos que el equilibrio externo se logra siempre 

de la manera que nemos expuesto aquí, sín sacrificar los demás 
  

oojetivos. Por lo tanto, para efectos de análisis, supondremos 

una economía cerrada, o lo que es lo mismo, con perpetuo equilibrio 

en la balanza comercial.



3. 

  

CLON yEm Gá6a00 PLOLIZO ALA DAORIA le 5 Es 

CAEDIVIENTO   

tes as considerar la polftica destinada a lorrar los 

objetivos internos de crecimiento, es necesario tomar en cuenta 

el efecto «el gasto píblico y su composición, nentro del excedente 

total, sobre la distribución y el crecimiento de la economía. 

El sasto público se dívide en consumo público y en inversión 

pública. El consumo píblico consta de todo gasto en bienes y 

servicios que no son insumos productivos directos, como son los 

gastos administrativos, sociales, militares, etc. Unicamente 

cuentan como inversión pública, aquellos gastos en blenes y ser- 

  

vicios que se puedan considerar acumulación de capital; que efec= 

tivarente contribuyan a elevar la capacidad proúuotiva de la eco= 

nomía y que entren en el proceso alrecto de producción. 

Tomando esto en cuenta, y recordando que para efectos de 

análisis suponemos una economía cerrada, podemos modificar le 

hoja de balance del producto nacional bruto de Kalecki,' para 

obtener lo sízulentes 

  

Cl, xaleokt, Theory o? Economic Dynantes, Unwin University 
Books, Londres, 195%, p. 40, traducción al español F.C.bn, 

La presentación de Kalecki es la slgulente: 
  rogucto dacional Bruto Producto Wacional Bruto     

Ganancias brutas, ceducidos los Inversión bruta 
impuestos (directos) Exccoente de exportaciones 

Salarios y sueldos, deducidos Gastos públicos en bienes y serv, 
los impuestos (directos) Consumo de los capitalistas 

impuestos (directos e indirectos) Consumo de los trabajadores
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Producto vacio: 3ruto Producto Nactonal Bruto 

(P) Lanancias brutas, deducidos (1¿) Inversión bruta privada 
los impuestos (alrecios) 

(1,) Inversión bruta pública 
(W) salarios y sueldos, deduci- P 

dos los impuestos (directos) (Gp) Consumo público 

(T) Impuestos (directos e (0,) Consumo de los capitalistas 
indirectos) 

(0,) Consumo «e los trabajadores 

  

Sí dC, , entonces:' 

Excedente total E = P+4T= (Cp + Co) + (Ip + ic) 

La propensión al consumo de las ganancias (o más olen, del 

xcedente total) será; m 

E Cot LE 4 YptTe 
AH ER Ke 

E Ip +ts 
E K 

E (Ept1 y que corresponde a 

  

K 

y (To +12) 
Y    

ES 
sanencias será: 

X C, , entonces la propensión al consumo de las 

-S (£p + Cc) Wo dende Sy es el 

E ahorro de los Trabajador
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Coro se puede observar, las nuevas expresiones corresponden 

exactamente a las obtenidas anterlorsente, ce manera que las 

variaciones de la propensión al consumo global de las ganancias 

(0, + Cp / E ) tendrán los mismos efectos sobre la tasa úe zenancias] 

el ritmo de inversión, la distribución y el crecimiento del ingreso, 

El crecimiento del conjunto de la inversión pública y la 

inversión privada estará determinado igualmente por el crecimiento 

úe la proúuotividad por hombre empleado, de acuerdo con la función 

progreso técnico de Kaldor. (Las empresas públicas también 

dependen en Ultima instancia de las zanancias obtenidas.) 

Entonces las conclusiones obtenidas anteriormente de la teoría 

del crecimiento síguen siendo válidas al incluir el gasto público. 

ifomando como tasa ae genanolas, E/Ko



93y   OBJETIVOS ] TERMOS DE TQLILIBATO 

Clasificación se las econgufas en términos 
ge la teorfa gel crecimiento 

Las diversas econoufas se pueden clasificar, no tanto como 

"avanzadas" o"subdesarrolladas", sino sesún las tasas de creci- 

miento de la productividad y de la población frente a la capaci- 

dad de amorro, 

Los países subiesarrollados tendrán probablemente una baja 

capacidad de ahorro (alta propensión al consumo ¿lobsl). Tendrán 

también tasas elevadas de crecimiento de la productividao, pues 

cuentan con amplias reservas de conocimientos técnicos por aplicar, 

úe los países avanzados. En términos de la función proxzreno 

vécnico, la inclinación de la curva será pronunciada, de manera 

que eventualmente corta la línea de 45% bastante arriba; el cre- 

cimiento de la productividao está especialmente ligado sl creci. 

miento de la inversión, Además, como es bien sabido, las tasas 

de crecimiento de la población en el tercer mundo son las más 

altas, generalmente; en Anérica Latina el promedio de las tasas 

anuales de crecimiento es de 2.8%; "Jamás Érea alguna de dimen= 

sión continental ha crecido a este ritmo en la historia ni ore- 

cexá en el futuro, sí las proyecuíones de aquí a los comienzos 

del siglo próximo se cumplen, "! 

En términos de Harroa, airíamos entonces que la tasa saran= 

tizada es monor que la tesa natural (€, e 07). Sin embarxo, 

Nicolás Sáncaez-Albornoz, La Jon paptén de imérica Latina, 
Alianza Universidad, Madrid, 1973, eli. 

“hoy F, Harrod, Towaris e Aynemto Ecomontos, Macmillan, 
Lonáres, 1948.
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no se puede excluir la posibiliaac de que alzún pafs avanzado 

se encuentre en este caso, ce manera que a las economías con estas 

características las llamaremos economías del grupo As 

Por supuesto, los pafesa avanzados suelen tener justamente 

las características opuestas; crecimiento relativamente lento de 

    la población y de la proauctividad, con una gran capacidad de 

ahorro (baja propensión al consuzo). En términos de Earrod, la 

tasa garantizada de crecimiento será mayor que la tasa natural 

(Gy > Gp). Las economías con estas características estarán en 

el grupo B. 

Ahora bien, si partimos de uma situación ae desequilibrio, 

el prímer paso pare losrar los objetivos internos es asezur 

  

la 
7 1 tasa máxima Ge crecimiento, com pleno empleo de la mano de obra, 

La política destinada a este fin puede sin embargo crear conflictos 

  

aves con respecto a los demás objetivos (distribución equitativa 

del ingreso y estabilidad de precios). Además, las consecuencias 

serán distintas según las características de caña econonfa. 

CONFLIOTOS EN Lá POLITICA DE CRECIMIENTO 
Economías del grupo A) 

Za las economías del grupo A, si mediante políticas de fomento 

a la inversión privada y de gasto público se intente lograr el 

oreciriento con pleno empleo, muy promto el crecimiento de la 

demanda efectiva sobrepasará el crecimiento de la capacidaa prouuc= 

cíva, produciéncose así presiones inflatorias mucno antes de 

lo»rarse la tasa natural de crecimiento,” Sencillamente no existe 

suficíente capacidad de ahorro para finenciar la inversión requerida. 

77 Ti equizibrio kaldoriano presupone pleno empleo. 

Phaxrod, op» Cito, po úl»
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zx tal caso, segín Kalaor' la inversión puede zererar el 

anorro correspondiente medíante una redistribución del ínoreso     
en contra del trabajador. Este ajuste se produce automáticamente 

si los precios se elevan más rápidamente que los salarios, de 

manera que se íncrereuten las ganancias relativamente a los salarios, 

Para esto es necesario que no exista inflexibilidad nacia abajo del 

salario resl, por ejemplo, por encontrarse ya en el nivel ce sub= 

sistencia o por presiones sindicales. (La bra. Robinson descrioo 

esta situación como la "edad de oro bastarda", en que la tasa de 

acumulación que corresponde a la edad de oro no se pueúe alcanzar 

por la "varrera de la imflación",? ) 

S1 se lleva a cabo la reciatribución del inzreso en el sentido 

ixdicado, las presiones al £lza de los precios se ellainan; pues 

como la propensión al consumo se las ganancias es mucho menor que 

la ue los salarios, > al aunentar las ganancias, aumenta el anorro. 

Entonces si se intenta lograr la tasa máxima de crecimiento 

con pleno empleo de la mano de obra, o se sacrifica el objetivo 

de distribución eguitativa del ingreso, o se sacrifica la estabilidad 

de precios; auemás, durante el proceso de redistribución, forzosa= 

mente hay que sacrificar ambos. 

El problema es aún más grave puesto que estos países suelen 

padecer un alto grado de desempleo crónico y una pésima distribución 

del invreso. 

7” imsonolas Kaldor, "Alternative Tneories of Distribution” 
aevieu of Zcoromic Studies, vol. 23, 1955-6, reproducido en 
3ssays in Value and Sistribution, Juekworth, Londres, 1960. 

  

Pioan kovi Essays in the Theory of Economic Srowth, pp. 58 

  

31a propensión al consuro de salarios probablemente es muy 
cercana a la unidas, especíaluente en estas economías subdesarrolladas, 
Ex este trabajo hemos supuesto siempre que uo hay anorro de 108 
5



ho en de extraffaro que las autoridades vrubernamentales inten 

ten losrar la estabilidad de los precios y de la distribución del 

ingreso meaísnte restricciones crediticias y de gasto público. Pero 

esta política deja mucho que desear. 

En primer lusar, se sacrífican los objetivos de crecimiento 

a la tasa máxica con pleno empleo. Es ducosa la ventaja ce un 

reparto justo, o menos injusto, si se reduce el tarzafño del pastel, por 

"...el producto que se pierde para la sociedas por el desempleo 
de recursos humanos y materiales, causado, en parte, por 
falta de coordinación ae las instalaciones productivas, pero 1 
principalmente por la insuficiencia de la asmanaa efeciiva.” 

Además : 

"El impacto del desempleo tampoco se expresa correctamente a 
ninguna medición de la producción no materializada, haú 
puede estimar los beneficios que nubiese obtenido la dootegad 
si la enersía, la capacidad de travajo y el genio creador de 
los millones ae deggoupados, hubiesen sido empleados para 
fines productivos." 

Tampoco es posible medir el sufrimiento de los desocupados. 

Además, la restricción crediticia puede crear justamente los 

efectos opuestos a los persesuidos por la política monetaria. 

Como vimos anteriormente,” la elevación de la tasa de interés 

tiende a acrecentar el grado de monopolio, propiciando el alza 

de los precios relativamente a los costos primos, Se eleva la 

propensión al consumo de las sanancios, pues se transfieren las 

ganancias de empresas a rentistas. Por todo esto, se eleva la 

tasa de saenancias y se redistribuye el ingreso en contra del 

trabajador. Unicamente generando desempleo masivo se puede con= 

trolar el alza de precios y la redistribución del insreso. 

Paul 4. Baran, La economía polftica del crecimiento, 1957, 
tragucción al espanol Fondo de Cultura Económica, México, DoP., 

57. 1959»,P» 
2ño1d., Pa 59. 

  
3v8ase pp. 26. 
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Finalmente, es posible lorrar la tasa wéxima de crecimiento 

con pleno empleo, distribución equitativa ael insreso, y estabilidad 

áe precios, si la política econénica se destira a reducir la 

propensión al consumo de las ganancias. Exaninaremos aleunas de 

las políticas posibles en la sicuiente sección. 

la teoría neoclásica propondría flexioiliúdad úe salarios a 

la baja (por el cesempleo) y sustitución de factores (capital por 

trabajo), hasta lograr el pleno empleo y el crecimiento a la tasa 

natural.? Este ajuste, sin embargo, tiene los siguentes inconve= 

nientes: 

1. Disminuye el producto on el proceso de ajuste, y se 

resistribuye el ingreso en contra del trapajado   
2. No es seguro que se lleve a cabo la sustitución de factores 

en el sentido deseado, como na puesto de manifiesto el andiisis 

de Srafía.? 
3. ¿unque así fuera, el tiempo requerido sería aenasiado 

  

Debe prescindirse del progreso técnico de los países 

avanzacos, que utílizan técnicas altamente mecanizadas, Esto 

equivale a reúucir la tasa natural y el crecimiento posible de la 

economfa. Es justamente el progreso técnico el que permite elevar 

el producto por hombre empleado y por ende, el nivel de vida. 

Elininar la posibilídaa de crecimiento acelerado de la productividad 

tnoory SPB Ron td rata, de EP do UTRERA de, Une 
vol. 70, 1956. 

Prsase pa 26. 

3Yóase el pie de página, Pp». ¿0»
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es condenar a estos países a un bajo nivel de vida. 

Pueúe ser cozveniente frenar la aplicación de conocimientos 

técnicos a la producción de bienes de consumo suntuario; pero esto 

está relacionado con la polftica de reducir la propensión al 

consumo de las gonancias, y no con la sustitución de factores. 

Podría intentarse una reducción en las tasas de crecimiento 

ae la población. Aunque disminuye la tasa de crecimiento posiole 

de la economfa, este procedimiento deja intacto el progreso técnte: 

  

y la elevación del producto por hombre empleado es el verdadero 

crecimiento de la economía. 

ho obstante, la solución más importante se refiere a 

increrentar la capacidad de ahorro de la economía, sin empeorar 

la distribución del producto. Esto se puede lograr con meúldas 

destinadas a disminuir la propensión al consumo de las gaenaucias, 

tauto público como privado, a la vez que se acelera la inversión 

global. 

Políticas destinadas a reducir la proporción de consumo 
público de las ganancias 

Se puede reducir inmediotamente la proporción del consumo de 

las sananciías que corresponde al sasto público, eliminando todos 

los gastos superfluos administrativos (edificios lujosos, aviones, 

viajes, etc.), el exceso de servicios burocráticos, y por encima 

de todo, la corrupción, En los países oel grupo A más que en otros, 

es imprescindible la austeridad y honradez en la administración 

pública.



Otros -astos son mucho más aifíciles ue limítar, especial= 

mente los gastos sociales (hospitales, vivienda popular, educación, 

eto.). En realidad estos sastos representan un complemento del 

salario real. 

Sin esbargo, no es precisamente necesario que disminuya el 

monto absoluto ael consumo público, para que disminuya la propen= 

sión al consuuo ce las sanancias. Sólo se requiere una tasa de 

crecimiento del consumo público menor que la del excedente total; 

y suponiendo una distribución constante del producto, esto es lo 

mísmo que un crecimiento del consumo público menor que el ereci- 

miento del ingreso. 

Por supuesto, esta política se aplica con mayor facilidad, 

Como meáláa extraorinaria para reducir drásticamente la propen- 

sión al consumo de las ganancias, es suficiente mantener constante   
(y no necesariamente reducir) el consumo público. De cualquier 

forza sería recomendable eliminar el despilfarro en la aómínistra= 

ción pública pera permítir una proporción mayor ae ¡astos sociales, 

dentro del monto de consumo público. 

Políticas destinadas a reducir la prqporcióxn del consumo 
privado de las qanancia: A AS 

1.) Para reducir la proporción del consumo privado oe las anañ= 

clas, se ha penssoo algunas veces «ravar progresivamente el 

insreso, o establecer impuestos al consumo de lujo. Sin embarco, 

loran parte de las lúeas contenidas en esta sección están 
basadas en trabajos y manuscritos no publicados del Dr, antonio 
Sacristán Colás 
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as0as mecicas inciaen ne-ativanente en la inversión privada, voy 

lo que ceberá cuidarse que ez gasto píolico firanciaco con estos 

fozdos se uedínue en najor provorción a la inversión »rocuctiva 

áe lo que nuniera sido en Lanos ae los capitasistas. 

ixiste otra desventaja; en el momento ae elevarse los irpuestos, 

tiende a protacirse el ' 

  

“efecío Duesenverry La ¿ente prefiere 

sacrificar la inversión y el anorro. a sacrificar el nivel de vica 

alcanzado, En otras palabras, del inzreso disponible, la propensión 

al consuso ae las ganancias será mayor que antes. Para que efec- 

tivanente disminuya el consumo privado de las sanancias, los impuestos 

sobre artículos de lujo deberán ser verdaderamente prohibítivos; 

y esto puede producir desequilibrios temporales eraves en el 

aparato productivo.! 

Para el consumo privado de las cananclas, rise el mismo 

prixcipio que para el consumo público: Es suficiente que el 

crecimiento del consumo privado sea menor que el crecimiento «el 

in reso (suponierdo olstribución constante). Se pueden calenlar 

los impuestos de tal forma que se impida el creciriento del   
consuro privado de ganancias. Esta política también es más z4c41 

de aplicar, que la reducción del monto absoluto del consumo privado. 

2.) La política fiscal no sólo se puede aplicar en el rentído 

úe recaudación de impuestos, con el fin de reducir la provenslón 

al consuno de senancias. Tamoién es posible fomentar la inversión 

y cesalentar el consumo de ganancias mediante reducciones en la 

carza fiscal. 

lzsto será así sí 1na vroporción importante de la producción 
se oriente hacía la producción de bienes suntuarios.
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"la exención fiscal del inrieso reinvertido, e» macro cn 
eficas que la cievación Je tasas de interés bara estimular 
el ajorro, o reducir la evasión de cavitales;¡ y so tiene el 
inconveniente de encarecer costos ni ce que frene la inversió5." 

La exención de impuestos a las empresas por reinversión ce 

utilidades en bienes de capital producvívos (ya sea de la propia 

empresa o en eupresas ajenas), tiende a eliminar la práctica de 

utilizar fondos de ja empresa para adquirir valores improauctivos 

y para Tinanciar las adquisiciones de los clientes (que para “ran 

uízero de productos financiados de este modo, como p. ej. los 

automóviles, constituyen también consumo áe vanancias). Tiende 

también a reúucir la proporción de dividendos repartidos, con lo 

cual automáticamente disminuye la propensión al consumo de las 

vanancias. El efecto será mayor cuanto más importantes sean las 

exenciones. 

los impuestos personales también deben permitir exenciones, 

sí se comprueova la inversión en bienes de capítal productivos. 

La adquisición de ciertos tipos de valores se puecen incluir en 

la definición de inversión productiva, como por ejemplo, nuevas 

emisiones de bonos y acciones de las empresas. 

Mediante exenciones diferenciales, se puede aprovechar esta 

medida para orientar la inversión hacia aquellas actividades que: 

a.) Sean cuellos de botella o se consideren claves para el 

desarrollo de la economía. 

b.) Sean altamente productivas, pero presenten un elemento 

fuerte de rieszo, 

0.) Incrementen la producción de bienes de consumo necesarios, 

Tantonto sacristán Colás, manuscrito no publicado.
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3.) Tezbífn se vueae repricir ol conpumo excesívo de «anancias 

mediante reauccíones ae tasas impositivas a las empresas, a la 

vez que se eliminan los deducibles que no sean costos primos 

(como sa.arios y uaterias primos), Esto cbliarfa la reducción 

de zastos sererales, nonoraríos, publicidad, “astos financieros, 

relaciones públicas, etc, Tiene además la veniaja de simplificar 

la verificación fiscal y eliminar las míliples formas de evasión. 

Esta meúida y la anterior tienen la ventaja de propíclar 

la inversión procuctíva al mismo tiempo que reducen la propensión 

al consumo de las genencias; por lo tanto, perniten un crecimiento 

acelerado del inzreso en términos reeles, y una recaudación fiscal 

acrecentada a pesar de la aparente reducción de la carra físcal. 

4.) Es posible afectar el consumo excesivo de ganancias y fomentar 

la inversión estableciendo un Impuesto global a la riqueza acumulada, 

eximienao las inversiones en bienes de capital productivos. El 

efecto inmediato sería eliminar la especulación con bíenes raíces, 

y propiciar en cambio la inversión productiva, 

Incentivos e la inversión   

Como vimos anteriormente,! la reducción de la propensión al 

consumo Qe las «anancias percite un rítmo mayor de ínversión, pero 

no lo rarantíza. Las políticas que se apliquen con el propósito 

de reprimir el excesivo consumo de sanamclas, deben ir acompafaass 

de medióas para fomentar la inversión, como por ejemplo, expansiones 

creaivicias para bajar el tipo de interés, y exenciones de impuesto 

por inversión productíva. Si el ritmo de inversión privada es



insuficiente vara losrar el vleno enpleo y la tasa máxima oe 

crecimiento, será necesario complementarla con inversión píblica 

prosuctiva (pero xo con consumo público). zas presiones imflatorias 

serán menores cuanto más se oriente la inversión píolica hacia 

auellas actividades en que se incremente notablemente el producto 

por nombre empleado de la colectividad; es decir, el criterio de 

inversión píblica, a diferencia de la privi -, asbe ser el incrorento 

acelerado de proauctividad en la econouía, y no necesariamente en 

la empresa misna. 

31 se fomenta la inversión productiva (pública y privada) 

a la vez que se aplican las medidas señaladas para reducir la 

propensión al consumo de las ganancias, se obtendrá la posibilidad 

de crecimiento acelerado con mejor distribución del producio. 

En otras palabras, la economía estará más cerca de la "edao de 

oro $ptima” del crecimiento. 

CONFLICTOS EN LA POLÍTICA DE CRECIMIENTO 
(Economfas del xrupo B) 

Sostener la tasa móxima de crecimiento con pleno empleo de 
la sono ae obra, presenta problemas muy distintos en las economías 

sel «rupo 3, En estas econonfas la tasa kerentizada es mayor que 

la tasa natural, de manera que la tasa de erecimiento de la econonfa 
no puede iquelarse a la tasa garantizada.! El crecimiento ue la 

capacidad »roductiva será mayor que el orecimiento ae la demanda 

ls no pueae sostenerse por encima de 3, excepto durante 
periodos se auce, cespués de una depresión. Consecuentemente, 
a la larga, 0 Cy.
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efectiva. Será muy d1rfc1l sostener el crecimiento máximo con 

pleno empleo, pues estas econonfas pañecen una insuficiencia 

erónica de dermanca efectivas 

yl ajuste kaldoriano supondría una reducción de precios 

relativamerte a ¿os salarios, y una reoistribución del insreso 

a favor úel trabajador. >ln embargo, en repetidas ocasiones se 

za demostrado que los már«enes de zanancias son altamente infleri- 

bles a la baja, produciéndose antes el fenómeno del multiplicacor 

keynesiano en ei sentigo de generar desocupación masiva. 

Históricamente se pueden observar dos tenoercias para contrarres- 

tar la insuficiencia de demanda efectiva. En primer lusar, el 

progreso técnico na mostrado un sesgo sacia uso de capital, de 

manera que las técnicas de producción suelen ser altamente meca- 

uizadas. Elevar las relaciones capital-trabajo y capítel-oroducto 

favorecen el crecimiento ea estas economías, pues se incrementa 

el producto por hombre y se redistribuye el ingreso a favor del 

trabajador (suponiendo que la tasa de ganancias efectivamente 

aisuinuye al aumentar K/Y)j. 

La otra tendencia es hacía una mayor propensión al consuno 

de las sanancias, tento pública como privada, para generar el 

poder se compra requerido. (También se tiende a incrementar 

el excedente de exportaciones, pero en esta parte del trabajo 

suponemos economías cerradas.) Esto ha sido así hasta tal punto 

que en tiempos recientes, muchas economías que tradicionaluente 

se han encontrado en el grupo B han mostrado características 

oropias del +Tupo A. 

Ya. faldor, "altefnative Theories of vistributica".
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Si aumenta la propensión al consumo oe las .ararcias, la 

economía se aleja del oreciniento ce "edac de oro Sptima", La 

economía se sostlene, si es que puede sostenerse, en la tasa 

máxima de creciziento, Unicamente a costa oe un ceverioro en la 

distribución del inzreso. Por lo tanto, puele uecirse que el 

alza ae la provensión al consumo de las sanencias síenifica que 

la economía "no ha trasladado su progreso al crecimiento de sus 

salarios reales", ' 

Política de crecimiento para economfas del grupo 3 

Para lograr el crecimiento óptimo tal y como lo nemos definido, 

es igualuwente necesario que estas economías procuren reducir la 

propeusión al consumo de las ganancias, Las mismas medidas que 

sefalamos anteriormente podrán aplicarse con este propósito. 

Anora bien, es imprescináible acompañar esta política con 

aedidas para fomentar la inversión productiva slobal, pues sl ue 

la disminución de la propensión al consumo de ganancias permite 

un ríteo de inversión meyor, bajo circunstancias de insuficiencia 

de demanoa efectiva esto tiende a frenar la inversión en luar de 

estimularla. 5e asben reducir los tipos de interés, establecer 

exenciones de impuestos importantes por inversión productiva, y 

compensar la deficiencia de inversión privaúa con inversión piviica 

productiva, 

También es importante procurar la redistribución del impreso 

2 favor cel trabajador, garantizazóo así el poder de comp.'a reque- 

rico. El hecho de reducir la propensión al consumo de las «anancias 

77 Vamtonio Emeriotán, OP, Silo, Pa bebe 
2op, Ó2mbb,



permite una cistribución mejor, pero no la ast»ura. 

No es tan sezelllo lorrar la redisiuricución ael increso 

como puede varecer a primera vista, y sín embarzo esto es 

furasmental. obc recoruarse que los uár+enes Ge “anancias son 

eltenente inflexiblos a la baja. Sí se intenta redistripulr el 

ingreso mecianie alzas de los salarios nominales, es seguro el 

incremento inmediato de los precios, produciéndose así presiones 

inflavorias aía con imsuficioncia de demanda efectiva, A COMtínuas 

ción se señalon aleunas mesloas posibles para lograr este oojetivo: 

1.) Zliminación de izpuestos sobre salarios y sueldos, 

+) Reparto de utilidades. 

u
n
 

+) En les enpresas públicas es posible reducir los precios 

relatívazente a los salarios nominales, o alternativamente, 

aumentar éstos manteniendo los precios constantes. 

4.) Zn las empresas privadas, se úeben exigir inorenentos en 

los salarios nozínales (p. eJ., fijando salarios tínimos mayores) 

y evitar los incrementos de precios. Esto se puede hacer, ya sea 

ongelando precios, o estaslecienio un impuesto acicionas para 

castízar fntegrenente el alza ae preoios.' 

S.) 51 esva sedica es políticamente imposible ae implementar, 

dese al menos evitarse el deterioro en la distribución del ingreso, 

oblizando el crecimiento del salario real en la misma medida que 

el crecimiento de ls productividal por hombre empleado. Para ello 

es necesario asesurar el crecimiento ael saisrio nominal ala 

misua tasa que el erecimiento ael ingreso por nombre empieaco, y 

establecer lupuestos que casvifuen Ínmtegramente el aucento de 

ganasciás por aiza ae precios (permítienco en cambio .anamcias 

a > por mayor eficiencia O por menores costos). 
to = ( 4 precios X vol. ventas) +» deaucíbles por perdida



  

Jna vez se Paya lo»rado el crecimiento con pleno empleo, la 

economía vuede asplrar a ur verdacero crecimicnto ac cdas de oro, 

Para ello es necesario que la distribución del insreso permanezca 

estable, así coro también las propensiones al consumo. ' 

Es imprescinalble el crecimiento del salario real a la misma 

tasa que el crecimiento cel producto por nombre empleado, y una 

tasa de ganancias constante.” Este es el fundamento y la condición 

del crecimiento verdaderamente equilibrado y estable, e implica 

una distribución invariable del producto. 

Bajo estas condiciones, el erecimiento de la economía tiende 

hacía el equilibrio dinámico, en que se sostiene la tasa máxima «ae 

creciriento. Por la función prozreso técnico, el crecimiento de la 

inversión por nombre se iguala al crecimiento de la productividad 

por hombre,? La relación capítel-producto se estabiliza, de manera 

que la inversión cuarda una proporción única con el ínsreso, y 

ambas variables crecen a la misma tasa exponencial. La composición 

de la planta se ajusta al crecimiento de la producción. La tasa 

de obsolescencia ( y temente, las necesiaades de reposlción 

del capital) permanecen contantes, por lo cual la inversión bruta 

y la inversión neta crecen a la misma tasa, y no se proóucen 

perturbaciones del tipo descrito por Kalecki.”* a composición de la 

  

TVéase el cepítulo sobre "Función Consumo". 

2utn con erocimiento inestable, "la mejor medias del crecimiento 
es la tana de crecimiento del salario real". 4. Sacristán, 90: Oliva 
P-266. 

ÍWtane el modelo KnldoL-MLrrlcos, esp. ppete-4z. 0 Poquiogra da] 
> 

%x. Kalecki, Op. Slt., Po 12h. (Po0rEn) t
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producción y los precios absolutos se estabilizan, miestras que 

el sistema de precios relativos se ajusta al prowreso técnico. 

1.) Consecuentemente, la política económica de creciuiernto a 

larso plazo cebe enfocarse hacia el crecimiento cel salario real. 

Debe impedirse el deterioro de la distribución úel in. reso, 

obliganco el crecimiento se los salarios nominales a la misma 

tasa que el producto por hombre. Al mismo tiempo, para evitar 

los efectos nocivos de posibles presiones inflatorias, aebe 

declararse ilícito el incremento de sananclas obtenido de esta 

forma, y establecer impuestos del cien por ciento sobre el aumento 

de ganancias por alza ae precios." 

2.) Es importante también recordar los efectos deseyuilibradores 

de las variaciones en la proporción del consumo de sanancias que 

corresponde al gasto público, sobre la distribución del ingreso 

y el crecimiento de la econonfa. 

3.) Siempre es conveniente fomentar el progreso técnico (lograr 

desplazamientos hacia arriba de la función), pues esto permite 

un crecimiento més acelerado ue la inversión y del salario real. 

Se puede inpulsar el avance tecnológico mediante gastos en equcas 

ción y en investicación, y el libre intercambio de ideas entre los 

países del mundo. 

4.) si se desea establecer una conversencia hacia la euad de oro 

Sptima (equilíbrio de oro), es necesarío asesurar que el crecimiento 

del consumo de ganancias (público y privado) sea menor que el ere- 

cimiento del ingreso, y compensatorismente, que el salario real 

crezca en mayor proporción que el incremento en su productividad.



Fvideniemente, existe una infinidad ce elementos perturvadores 

en el crecimiento coonémico. Es este travajo hemos hecho abstrac- 

ción de la mayor parte de ellos, como es usual en la teoría 

económica, Sin embarro, es necesario hacerlo asf para formarse 

una ioea clara de los principios que rigen el crecimiento, y las 

normas de política que pueúen llevar la economía kacia los 

objetivos úeseanos. 

Por encima ae todo, es necesario comprender que si bien no 

existen fuerzas económicas que aseguren automáticamente el crecin 

miento óptimo, tampoco hay impedimentos que el esfuerzo, inrenio 

y voluntad ae los pueblos no puedan vencer. 

“En muestras manos mortales está el poder de abolir la 
miseria.” 1 

Térase del discurso inaufural del Presidente John F. Kennedy.
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